Тема урока: «Физика. Автомобиль. Дорога.»

Цель урока:                Развитие интереса к предмету, межпредметные связи.
 Повторение темы:    «Строение вещества», «Взаимодействие тел», «Давление».
Оборудование:          Таблицы. Рисунки. 
Вид урока:                 Интегрированный урок повторения и обобщения. 
                                             Ход урока: 
1. Организационный момент.
2. Урок-соревнование «Самый умный»
Отборочный тур для всех учащихся
· Какое из перечисленных ниже движений равномерное? 
 А. Движение автомобиля при разгоне. 
 Б. Движение автомобиля при торможении 
 В. Стоящий автомобиль.
· Определите по спидометру скорость автомобиля.
 А.45  м/с    Б.12,5 м/с    В. 30 м/с
· Выразите скорость 15 м/с в км/ч.
 А. 36 км/ч     Б.  54 км/ч     В    72 км/ч
· Автомобиль движется со скоростью 36 км/ч в течении 1 часа. Какое расстояние он проедет? 
 А. 36000 м    Б.  6000 м     В.  1800 м
· За какое время автомобиль проезжает расстояние 1,8 км, двигаясь со скоростью 30 м/с ?
 А.  1 мин      Б.   2 мин       В.    3 мин

Далее участие принимают 5 учащихся, набравших большее количество баллов.  
      
1. Тема «Строение вещества»
   1.  Вам удалось нажатием на поршень в цилиндре двигателя сократить объем воздуха, заключенного в нем. Что это означает с точки зрения физики?
                                                   *Промежутки между молекулами газа уменьшились*
   2. В баллоне колеса автомашины воздух подвергается сильному сжатию. 
       Изменяется ли при этом расстояние между молекулами? Как?
                                                    *Промежутки между молекулами газа уменьшились*
   3. Изменятся ли расстояния, которые пролетают молекулы воздуха от одного 
      столкновения до другого, если баллон колеса немного спустить? Как? Почему?
                   *Промежутки между молекулами газа увеличились, молекул стало меньше*
   4. Почему трудно отвинтить гайку, много времени находящуюся в туго  
       завинченном состоянии?(влияние ржавчины исключить, например материал-  
       сталь)
                      * В результате диффузии увеличилось сцепление между гайкой и болтом*
   5. Автомобиль стоял в гараже, затем находился в пути 1ч в летний зной. Что 
      можно сказать о поведении молекул в скатах колес? 
                         *Из-за того, что температура в баллонах повысилась, увеличилась 
                               скорость движения молекул и число соударений между ними*
 6. Почему нельзя курить на АЗС с точки зрения физики?
                    * В результате диффузии в воздухе находятся бензиновые пары, что может 
                     привести к взрыву*
 7. Почему по запаху мы можем определить, что находимся на АЗС?
                                    * В результате диффузии в воздухе находятся бензиновые пары*
 8. Почему вдоль дорог нельзя собирать грибы и ягоды?
                              * В результате диффузии в грибах накапливаются вредные вещества*
 9. Почему после дождя пыль на дороге не поднимается?
                         
2. Тема «Механическое движение»

1. Во время уборки урожая из бункера комбайна зерно сыпется в кузов автомобиля. С какой скоростью должен двигаться автомобиль?
                                                                                                            * С той же , что и комбайн*
2. Одинаковые ли пути проходят правые и левые колеса автомобиля при поворотах?
                                                                  * При правом повороте- правое, при левом- левое*
3. Сравните пути, пройденные при движении автомобиля его передней фарой и задним сигналом «стоп»
                                                                                   * Одинаковые, так как жестко скреплены*
4. В каких единицах измеряют скорость автомобильного транспорта?  * км/ч*
5. При движении автомобиля стрелка спидометра сначала двигалась вправо, а затем «замерла» на отметке «80». Как двигался автомобиль?
                                                                            * Сначала равноускоренно, затем равномерно*
6. Какова траектория центра колеса при движении по прямолинейной дороге?
                                                                                         * Прямая линия, параллельная дороге*
7. Спидометр автомобиля вышел из строя. Как определить среднюю скорость движения?   
                  * По часам узнать время прохождения между столбами телефонной связи 50м*
8. Летчик из группы захвата посадил самолет на крышу автомобиля преступника. На каком физическом условии это стало возможным?
                                                                *При движении самолета со скоростью автомобиля*


3. Тема «Инерция»

1. Почему нельзя перебегать улицу перед близко идущим транспортом?
                              * По инерции автомобиль сохраняет свою скорость еще некоторое время*
2. Почему автомобиль с неисправными тормозами запрещается буксировать с помощью гибкого троса?                                           
                                                                                        * Из-за инерции может наехать на буксир*
3. Зачем при повороте водитель замедляет ход машины?     
                                                                                                                  * Из-за инерции машины*
4. Для чего при торможении машины обязательно включается задний красный свет?
                                         * Для того, чтобы вслед идущий транспорт учитывал тормозной путь*
5. Как отклоняются пассажиры автобуса при внезапной остановке?                                                                                    
                                                                                                                                               *  Вперед*
6. Почему водитель , ведя на буксире другой автомобиль, не должен резко изменять скорость движения?
             * Идущий сзади автомобиль не может сразу изменить свою скорость из-за инертности*                   
7. На рисунке изображена поверхность жидкости в цистерне бензовоза. Как движется бензовоз?                                                                     
                                                                                                             * Его скорость увеличивается*
8. В ряде случаев на горизонтальном участке пути автомобиль движется при неработающем двигателе. На чем основан «свободный ход машины?».
                                                                                       *На использовании инертности машины*
4. Тема «Трение»
1. Каким будет движение автомобиля, ехавшего равномерно по горизонтальному шоссе, после выключения мотора?                                                   * Замедленным из-за сил трения*
2. Машина с прицепом должна везти тяжелый груз. Куда его положить: в кузов или прицеп?                         * В кузов. Это увеличит силу трения и автомобиль станет устойчивей*
3. Почему после дождя или снега дороги делаются скользкими? 
                                                                                *Вода на дороге как смазка уменьшает трение*
4. Зачем на проезжей части около парков осенью вывешивают плакат: «Осторожно, листопад!»                                * Листья, раздавленные под колесами, выполняют роль смазки*
5. Зачем зимой на колеса большегрузных автомобилей одевают цепи?
                                                                                                           * Для увеличения силы трения*
6. Зачем в гололед зимой дорогу посыпают песком?  
                                                                                                         * Для увеличения силы трения*
7. Что будет, если между тормозной колодкой и тормозным барабаном попадет масло?
    * Это уменьшит трение и ухудшит работу тормозов, увеличит тормозной путь автомобиля*
8. Почему надо беречь смазочные материалы от попадания в низ песка и пыли?
                        * Песок и пыль увеличивают трение и уменьшается срок эксплуатации деталей* 

        
5. Тема «Давление»

1. Зависит ли давление колес автомобиля на дорогу от давления воздуха внутри колеса?
  * Чем больше давление, тем меньше площадь опоры , тем меньше общее давление на дорогу*
2. Почему задние колеса большегрузных автомобилей имеют двойные баллоны?
                              * Для увеличения площади опоры и уменьшения давления на задние колеса*
3. Водитель в жаркую погоду пьет воду из пластиковой бутылки. Почему вода вырывается рывками с «бульканьем?» 
                                                              *Из-за расширения воздуха в бутылке давление меньше       
                                                                атмосферного, воздух с улицы «прорывается» в бутылку*
4. Равно ли давление внутри баллона колеса атмосферному ? 
                      *Нет, больше, давление атмосферное усиливается давлением растянутой резины*
5. Почему при накачивании колеса с каждым разом все труднее двигать ручку насоса? 
                                              *При увеличении массы воздуха в колесе увеличивается давление*
6. Как изменится давление воздуха внутри дизельного двигателя за такт сжатия его рабочего цикла? * 
                                         Увеличивается из-за уменьшения объема и повышения температуры*
7. Для чего на покрышках шин автомобилей сделан глубокий рельефный рисунок?
                                                                         * Для увеличения силы трения*
8. Для чего колеса сельхозмашин делают либо большими, либо используют гусеницы?
             * Для увеличения площади опоры колеса и уменьшения давления на почву*

Участие в дальнейшем принимают три учащихся.
1 учащийся
1. Объясните с точки зрения физики значение данного знака дорожного движения для безопасности движения.
2. Этот знак дорожного движения ограничивает водителя в своих действиях. С какой физической величиной связано это ограничение?
3. Не нарушит ли водитель установку этого знака при пересечении моста, если вес его автомобиля с грузом 117 600Н?
2 учащийся
4. Объясните с точки зрения физики значение данного знака дорожного движения для безопасности движения.
5. Этот знак дорожного движения ограничивает водителя в своих действиях. С какой физической величиной связано это ограничение?
6. Не нарушит ли водитель установку этого знака при движении по трассе, если вел автомобиль со скоростью 15 м/с?
3 учащийся
7. Объясните с точки зрения физики значение данного знака дорожного движения для безопасности движения.
8. Этот знак дорожного движения ограничивает водителя в своих действиях. С какой физической величиной связано это ограничение?
9. Не нарушит ли водитель установку этого знака при въезде в населенный пункт, если вел автомобиль со скоростью 15 м/с?

Остальные учащиеся заполняют кроссворд по теме и также получают оценку.
Кроссворд: 
по горизонтали:
1. единица измерения давления жидкости, масла в автомобиле
2. единица измерения мощности двигателя машины
3. часть дороги, предназначенная для пешеходов
4. физическая величина, равная отношению работы ко времени, за которое совершена работа
5. прибор для измерения давления масла в автомобиле
6. устройство автомобиля для уменьшения скорости его движения
7. топливная  жидкость
8. простой механизм, используемый в автомобилях
9. единица измерения работы
10. единица измерения веса автомобиля
по вертикали: ключевое слово урока «АВТОМОБИЛЬ»
Ответы на кроссворд:
1. паскаль
2. ватт
3. тротуар
4. мощность
5. манометр
6. тормоз
7. бензин
8. привод
9. джоуль
10. ньютон
Итог урока. Вручение премии «Самый умный»
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